

КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в 1918 году

№ 65 (9983)

ЧЕТВЕРГ, 31 мая 1990 года.

Выходит по вторникам, четвергам и субботам

Цена 3 коп.

Вести из колхоза

«Красный Октябрь»

Не упустить лучшие сроки

Механизаторы колхоза «Красный Октябрь» продолжают вести работы по уходу за всходами. Выполняют их молодые механизаторы Виктор Овчинников и Анатолий Удальцов. Оба они не так давно вернулись из рядов Вооруженных Сил.

Земледелцам вскоре предстоит включиться в кормозаготовительную кампанию. Как показали предыдущие годы, надеяться на благоприятную погоду в этот период не приходится. Поэтому особенно тщательно механизаторы подготавливают кормодобывающую технику. Они хорошо понимают, что каждый потерянный час в страдные дни «зеленой жатвы» ведет к недополучению необходимого запаса кормов.

В хозяйстве к этому периоду подготовлены условия социалистического соревнования, предусматривающие материальную заинтересованность в качественном выполнении доведенного задания каждым механизатором.

Жилье — хозспособом

Из года в год в нашем колхозе ведется строительство хозяйственным способом жилых домов усадебного типа. И поэтому у нас практически отсутствует очередь на жилье. Строительство новых домов ведется в основном для привлечения рабочих кадров.

Так, недавно приехала к нам семья Дмитриевых, им сразу был выделен дом с приусадебным участком. Сейчас они трудятся на ферме Синцово по уходу за молодняком крупного рогатого скота. На их попечение находится 150 телят. Дмитриевы к своим обязанностям относятся добросовестно.

В текущем году работа в этом направлении будет продолжаться. Ведется строительство еще трех домов усадебного типа, что позволит нам и в будущем решать социальные проблемы села. Ведь многие работники нашего хозяйства преклонного возраста и в скором времени уйдут на заслуженный отдых. Поэтому подготовить им на смену молодых знающих специалистов — одна из задач, стоящих перед руководством хозяйства. Возможно, в какой-то степени удастся остановить болезненный процесс оттока молодежи из села.

А. ЯКОВЛЕВ, секретарь партийной организации колхоза «Красный Октябрь».



Аркадий Михайлович Иванов работает в немногочисленном коллективе асфальтобетонного завода. Выполняет он обязанности слесаря и газосварщика.

Отзывы о работе А. М. Иванова только положительные.

● Наш рейд ПОРА БИТЬ ТРЕВОГУ

Чутким барометром состояния молочных дел в районе является работа молочно-товарных ферм совхоза «Опочецкий». Если в совхозе плюсуется к прошлому году, то и район обычно реализует количество молока с плюсом. Но если в «Опочецком» складывается минус, то это сигнал тревоги для всех, занятых в руководстве сельским хозяйством. Это не случайно. поголовье коров в совхозе на начало года 1050 голов, а это 14 процентов от

общерайонного. Доля совхозного молока, реализованного государству районом за прошлый год, составила почти 15 процентов.

Так уж сложилось, что практически с начала года совхоз начал отставать, на конец мая продано примерно на сто пятьдесят тонн молока меньше, чем год назад. Продолжается отставание и сейчас. В чем же причины? Мы выехали в совхоз с целью сделать попытку разобраться в них.

БЕСЕДУЕМ с зоотехником Василием Анатольевичем Степановым, секретарем парткома Николаем Ивановичем Фроловичем, председателем профкома Ангелиной Петровной Васильевой. Все в один голос говорят, что причина заключена в слабом травостое, май коровой погодой не баловал, коров выгнали на пастбища поздно. Что ж, этого не учитывать нельзя.

Однако, проанализировав сегодняшние надои в разрезе ферм, мы заметили, что дела идут на них порознь. Погода не мешает дояркам и пастухам ферм Барсаново, Кирово, Антоново давать и сегодня продукции не меньше, чем год назад. В то же время в Федоровском, Заводах, особенно на Варыгинском комплексе дела идут крайне неважно.

На комплексе же содержится треть совхозного стада. И его отставание не «затянуть» никому. Распорядок дня здесь такой. Дойка трехразовая, коровы пасутся с семи утра до часу дня и с трех до восьми вечера, то есть одиннадцать часов. Учитывая, что в этот отрезок времени входят выгон и возвращение более чем трехсот-пятидесяти коров в одном стаде, то многим из них до

зеленой травы остается времени немного. Коровы послабее, плетущиеся в конце стада, обречены на недоедание.

Удручающее впечатление производит сам комплекс. Сказать, что в некоторых помещениях грязно, значит почти не сказать ничего. Неполноценность и беспорядок тоже косвенно влияют на результаты работы. К этому добавляется недисциплинированность отдельных работников. Когда мы приехали, в родильном отделении комплекса стояла группа коров, недоеная уже сутки. Это ли не безобразие. Могут ли только что растелившиеся коровы стоять недоеными по столько времени?

Все это, сложившись вместе, привело к тому, что практически весь май комплекс давал 55—60 процентов молока от уровня прошлого года.

Однако есть и еще причины отставания. Встретившись с Галиной Ивановой Павловой, заведующей комплексом, мы убедились, что в совхозе крайне плохо занимаются ремонтом стада, племенной работой. Разве может стать хорошей коровой нетель, растелившаяся в полторагодовалом возрасте.

НАЗВАН КАНДИДАТ

25 сентября этого года соберется на свой профсоюзный съезд работники народного образования России. В работе съезда предстоит принять участие от нашей области 6 делегатам.

В Опочке 29 мая встретились представители Опочечского, Себежского, Пустошкинского и Красногородского районов, чтобы назвать одного кандидата на съезд. Выборы проходили на альтернативной основе. Кандидатами были выдвинуты Н. В. Сушилова, учительница начальных классов из Себежа, А. Г. Перепеч, учитель химии Гультяевской средней школы Пустошкинского района, Л. С. Луценко, председатель совета профсоюза работников народного образования Опочечского района.

В результате голосования большинством голосов кандидатом на профсоюзный съезд РСФСР названа Л. С. Луценко.

Н. ЗАХАРОВА, председатель профкома яслей-сада № 1.

Таковы надои МОЛОКА СВЕДЕНИЯ

о надоих молока в хозяйствах района на 30 мая 1990 года.

В первой графе — среднесуточный надой от коровы, во второй — надой на корову по сравнению с этим периодом прошлого года (в килограммах).

«Духновский»	11,5	+2,1
«Кр. фронтовик»	11,5	+0,3
им. Мичурина	11,3	-0,1
«Кр. Октябрь»	11,1	-0,7
«Салют»	11,0	+2,0
«XXI партсъезд»	10,7	+0,3
«Кр. Заречье»	10,7	-2,2
«Авангард»	10,1	+0,4
«Вперед»	9,6	-1,1
«Опочецкий»	9,2	-2,7
«Большевик»	8,7	-1,0
«Россия»	8,6	+0,2
«Урожай»	8,6	-1,7
«Глубоковский»	8,4	-0,6
им. Любимова	7,5	-1,5
«Организатор»	7,2	-1,4
«Заветы Ленина»	6,4	-2,2
По району	9,3	-0,9

Наступила самая благоприятная пора для получения «большого» молока на дешевых подножных кормах. Однако животноводы района не спешат это время года использовать так, чтобы была высокая отдача в повышении продуктивности коров. Хотя работники ферм с начала пастбищного периода и добились некоторого успеха, доведя надой до 9,3 килограмма молока от коровы в сутки, но это еще не предел. В прошлом году в это время он был выше почти на килограмм.

Несмотря на принимаемые меры со стороны руководящих работников и специалистов УПЗ, все остается на прежнем уровне. Даже минус по продаже значительно возрос и составил в отчетный день 6303 килограмма, тогда как два дня назад он равнялся 3937 килограммам.

По-прежнему не набирают темпов в повышении продуктивности коров и реализации продукции государству животноводы совхоза «Опочецкий». Около двух тонн молока они недодали в отчетный день государству, а надой от коровы в сутки на 2,7 килограмма ниже, чем в этот день в прошлом году. Справедливо это хозяйство подвергается критике в сегодняшнем номере нашей газеты.

Очень низкая по району жирность молока, которая составляет 3,45 процента. В результате низкой жирности в ряде хозяйств много потеряно молока в зачетном весе. Особенно это касается колхозов «XXI партсъезд», «Красный Октябрь», совхоза «Салют», где жирность продукции не превышает 3,2 процента.

Товарность молока составляет 92 процента, а в совхозе «Духновский» и колхозе «Красное Заречье» она значительно ниже среднерайонного показателя.

По-прежнему первые строчки в сводке по среднесуточным надоим от коровы занимают такие хозяйства, как совхозы «Духновский» и «Красный фронтовик».

Н. БАЛАД, председатель РНН.
П. ВАСИЛЬЕВ, сотрудник редакции.

Завтра — Международный день защиты детей

МЕЧТАЙТЕ, ТВОРИТЕ, ДЕРЗАЙТЕ

МИР ДЕТСТВА огромен и многогранен, как сам наш непостижимый мир. Еще недавно мы жили в благой убежденности, что наши советские дети — самые счастливые на Земле. Гласность открыла новые грани нашей жизни, не всегда алмазного блеска... Мы узнали о потрясающе высокой детской смертности в стране, о растущих, как грибы, спецшколах для малолетних правонарушителей, о страшной трагедии детей Чернобыля.

И все-таки завтрашний день — праздник для наших детей. И пусть в этот первый день лета будет немного теплее детям не только от жарких лучей солнца, а и от человеческого тепла, нашего милосердия. Позади трудный учебный год, переводные экзамены, тревоги и волнения, впереди прекрасная пора — лето. А лето — это отдых, новые знакомства, незабываемые дни, проведен-

Завтра — Международный день защиты детей. Впервые он был отмечен в 51 стране мира в 1950 году. С тех пор миллионы людей ежегодно отмечают День защиты детей — нашего будущего и будущего всей планеты. Мирное и счастливое детство — неустанная забота всех людей доброй воли, их обязанность по отношению к человеческой цивилизации. Голубой шар Земли, оранжевый — солнца и белый голубь. Привычные для нас символы этого дня. Мы отмечаем этот день как торжество разума и мира. Потому что нет на свете страшнее зла, чем гибель, страдания ре-

бенка, его страх перед ядерной катастрофой. Сохранить мир — это значит защитить детство. Голубой мирный небосвод, однако, сегодня не безоблачен. Почти 200 миллионов детей на Земле недоедают. Тысячи ежедневно умирают от голода. Это стыд и боль, и нет нам за это оправдания. Этот день напоминает нам о том, что дети мира требуют защиты. Детство само по себе беззащитно. Это его естественное, природное свойство. Вот почему так очевидна многовековая истина, что детство нуждается в защите и помощи не только самых близких людей, но и всего общества.

ные в пионерском лагере, чтение интересных книжек, занятия любимыми делами, сбор ягод и грибов в лесу, это — возможность побыть с самым дорогим человеком — мамой.

Закончился учебный год и в нашей школе. Много было сделано хорошего, доброго: наши дети учились не только

писать и читать, они учились любить Родину, бороться с трудностями, учились трудолюбиво, милосердно. Прозвенел последний звонок для наших выпускников. А впереди — экзамены, большая дорога в жизнь. Мне жаль: куда бы ни забросила их судьба, они с благодарностью будут вспоминать,

что их детство прошло в нашей старенькой, но дорогой для каждого из выпускников школе.

Пройдут экзамены, и школа будет готовиться к новому учебному году. Я уверена, что все дети нашей школы после каникул с удовольствием в нее вернуться. Особенно радостным и счастливым

будет этот день для Сергея Григорьева, Саши Дзюба, Лены Степановой, Миши Никитина из первого класса; Олеси Иванченко и Оли Алексеевой из 2-го класса, Эли Пушкиной, Кати Голубевой, Любы Шульц и Инги Алексеевой из 3-го класса, Иры Соболевой из 5-го класса, Сергея Дзюба из 6-го класса, Алеши Васильева из 9-го класса. Много потрудились эти ребята в учебном году, поэтому и получили только отличные оценки в табеле.

В этот день хочется поздравить всех наших маленьких друзей с праздником. Пусть ваше детство не омрачат никакие беды, пусть оно будет радостным, счастливым.

Мечтайте, творите, дерзайте!

Т. ОНИЦЕНКО,
заместитель директора по учебно-воспитательной работе средней школы № 2.

ДЕТИ — ЗАБОТА ВЗРОСЛЫХ

ЗАБОТА о мире и счастье юных — дело взрослых. Их задача — сделать все для того, чтобы дети могли быть счастливыми. На осуществление этих целей направлена работа дошкольных учреждений района. Работники отдают много сил, энергии для того, чтобы дети росли здоровыми, жизнерадостными. Сколько выдумки, творчества проявляется в оформлении интерьера групповых комнат, создании уюта. Интересно проходят праздничные утренники, посвященные знаменательным датам. Плодотворно работают воспитатели, стараются заложить прочный фундамент физического, умственного и нравственного формирования ребенка.

В настоящее время в этом направлении стали оказывать действенную помощь шефствующие организации. Выделяются денежные средства на приобретение игрушек, оформление интерьера в дошкольных учреждениях. Такое отношение к детскому саду имеет положительные результаты. Улучшилась материальная база яслей-сада «Светлячок», «Улыбка», детского сада № 1. А это — залог хорошего, всестороннего развития детей.

Работа в детском саду важная и нужная. Ведь от того, какое воспитание получают дети, с каким багажом придут они на смену старшим, зависит будущее нашей Родины. И, конечно, коллективы дошкольных учреждений будут делать все от них зависящее, чтобы с честью решать поставленные перед ними задачи. Много нерешенных проблем еще существует, а самая важная — здоровье детей.

Еще часто, к сожалению, болеют наши дети, хотя определенная работа по их оздоровлению проводится. Но недостаточно осуществляется медицинский контроль. Вдумчивого, профессионального влияния медицинских работников на детей пока не ощущается. Переуплотнены группы в дошкольных учреждениях города, существуют трудности с устройством в них детей.

Эти проблемы следует решать нашему районному руководству и незамедлительно.

Т. СУСТРЕТОВА,
инспектор роно.



Фоторепортаж

В нашем районе построено несколько ведомственных детских садиков, о которых большую заботу проявляют промышленные предприятия. Построен такой садик и на средства завода АТС.

Прекрасно чувствуют себя здесь малыши, и не только потому, что здесь работает квалифицированный педагогический коллектив, который умело строит воспитательную работу. Здесь прекрасно оборудована детская площадка с различными игровыми аттракционами.

Довольны и родители, чьи дети здесь воспитываются на протяжении ряда лет.

Хороших успехов в воспитательной работе добивается и коллектив детского сада «Светлячок», где также созданы все необходимые условия для гармоничного развития личности наших самых юных горожан.



На верхнем снимке: дети детского сада «Колокольчик»;

На нижнем снимке: в детском саду «Светлячок». Фото Ю. Орлова.

ПУСТЬ ВОПЛОТЯТСЯ В ЖИЗНЬ ИХ МЕЧТЫ

Взгляните на календарь: начинается лето. И еще, завтра вся наша планета отмечает Международный день защиты детей. Большие и маленькие люди Земли дружно берутся за руки, чтобы уберечь детство от голода, холода, болезней, душевной черствости и равнодушия.

Я НЕ ЗНАЮ, с чем пришел этот день в разные уголки нашей большой страны. Где-то брызнуло солнце в тысячу лучей, и побежали к реке радостные ребятишки. Где-то заплакал теплый июньский дождик или распустился, наконец, ветка сирени. Хочется одного, чтобы этот день был мирным и другие дни были бы такими же радостными, счастливыми, мирными.

Первый день лета начинается с тревожного слова — защита! В этой защите нуждается детство. Как мно-

го еще мальчишек и девочек на планете голодают, не имеют крова над головой, погибают от болезней и жестокости взрослых. В некоторых странах ребята вместо школы вынуждены идти зарабатывать нищенские гроши, чтобы как-то выжить самим и помочь родителям. И еще с нашей планеты не исчезло слово «война». Подсчитано: на Земле накоплено столько оружия, что все живое можно убить пятьдесят раз. Оружие должно молчать. Этого требуют все честные люди планеты. Детство должно

быть всегда счастливым. Много интересного проведено накануне праздника в наших школах. Это и Уроки мира, встречи на пионерских сборах с ветеранами войны и труда, беседы о жизни детей за рубежом, конкурсы политического плаката, ярмарки солидарности.

Радуют успехи наших школьников, с которыми они подошли к празднику. В областном смотре художественной самодеятельности наш район занял призовое третье место. Особенно отличился в нем коллектив средней школы № 3, ставшей лауреатом на конкурсе чтецов, восьмилетней школы № 1, которая награждена грамотой за активное участие в смотре. Любят наши

ребята спорт и техническое творчество, туризм и краеведение, где тоже добиваются успехов.

Учебный год закончился, старшеклассникам — выпускникам предстоит сдать экзамены и выбрать дорогу в жизни, а всем остальным хорошо отдохнуть, чтобы с новыми силами продолжить учебу. Ребята ждут интересные встречи и новые друзья, походы и песни у костра, игры и детские забавы. Хочется пожелать им вселенских успехов. Пусть на большой планете счастливы будут дети. Мира им, ясного, безоблачного неба над головой, хороших и верных друзей.

Г. ФИЛИПОВА,
методист роно.

По традиции

Традиционными стали в конце учебного года в нашем районе соревнования авиа-автомоделистов. Не исключение и нынешний год. 19 мая в Доме пионеров проходили районные соревнования по авиа-автомоделированию. В соревнованиях приняли участие команды пяти школ района, Дома пионеров, СПТУ № 6.

Первое место в соревнованиях заняла команда Дома пионеров (руководители кружка И. Э. Лейкинд и В. А. Дмитрук), второе место у ребят из средней школы № 2 (Е. П. Иванов, В. Г. Федоров), на третьем месте учащиеся Макушинской школы (руководитель кружка А. В. Иванов).

Впервые приняли участие в наших соревнованиях ребята из СПТУ № 6 (руководитель кружка Ю. Г. Бакаев) и добились неплохих результатов. Н. Федоров, учащийся СПТУ, со своей моделью «Шлюп XIV века» занял первое место в классе «Из истории развития кораблестроения». Победителями стали: в авиамоделлизме — М. Ершов, А. Устинов, М. Иванов, С. Миничев, В. Горовой, в судомоделизме — Э. Сергеев, В. Михайлов, А. Михайлов, в автомоделлизме — С. Васильев, С. Григорьев. Все победители получили ценные подарки и почетные грамоты.

С 12 по 16 июня в Острове пройдут областные соревнования по авиа-автомоделированию. От нашего района в этих соревнованиях примут участие 18 ребят.

Г. ФЕДОТОВА,
методист Дома пионеров.

Нам пишут

СТРАННАЯ БОЯЗНЬ

Дорогая редакция! Группа ветеранов труда обращается к вам с просьбой опубликовать открытое письмо в адрес районного отдела культуры по поводу прекращения показа художественных фильмов в зрительном зале Дома культуры.

Простите за банальные слова о том, что искусство, культура служат народу. Поимому эту службу понимают в районном Доме культуры.

Наша Опочка — городок, где крайне мало мест, в которых горожане могли бы отдохнуть душой, получить что-то для ума, развития культуры, соприкоснуться с подлинным искусством.

Один кинотеатр на город — это очень мало. В какой-то степени эту брешь устраивал кинозал в районном Доме культуры, который, видимо, не без участия отдела культуры после ремонта закрыли.

Нам больно и обидно, что работники Дома культуры, заботясь о мебели и полах или непонятно о чем, не разрешили кинодирекции арендовать для показа художественных фильмов, идущих повторно, оставив большую часть зрителей без кино. Складывается такое впечатление, что это никому не нужно и никого не беспокоит, была бы цела мебель.

Однако тот же отдел культуры не накладывает вето на демонстрацию видеоклипов за плату от пятидесяти копеек до рубля, тем самым проявляя «очень большую заботу» о душах нашей молодежи.

Нам бы хотелось получить от отдела культуры вразумительный ответ, почему закрыт кинозал и есть ли надежда на его скорое открытие?

Группа ветеранов труда. ОТ РЕДАКЦИИ: Да, действительно, наведя справки, мы убедились, что новая дирекция ДК, заботясь о креслах и покрашенных стенах, решила не пускать молодежь и прочих зрителей в зал, дабы не испортили дорогостоящие стулья. Пусть себе строят досуг на улице.

Довольно странный подход. А может, вообще закрыть это культурное учреждение и оставить его в отремонтированном виде с дорогими креслами для наших потомков века двадцать второго? Может, к этому времени молодежь станет более культурной. А деньги, выделенные государством на содержание всего персонала, отдать в новый фонд борьбы за культурного подростка.

Может, новое начинание отдела культуры распространить на другие сферы обслуживания? Скажем, на медицину. Ведь там тоже идет ремонт, установка новой мебели...

Слово — специалисту

ВСЕ ЛИ ГОТОВО К СЕНОКОСУ И УБОРКЕ?

Не так давно завершилась посевная, но время быстро течет, и, как говорят, мы уже находимся на пороге новых сельскохозяйственных кампаний — заготовки кормов для животноводства, уборки урожая. Чтобы обеспечить сытную зимовку, хозяйствам предстоит заготовить 24,5 тысячи тонн сена, 64725 тонн силосной массы, 15,9 тысячи тонн сенажа.

Планы большие, и для их выполнения необходимо в первую очередь привести в состояние готовности кормозаготовительную и уборочную технику, во-вторых, организовать ее правильную эксплуатацию в этот период.

Перед инженерными службами хозяйств стоит сейчас несколько задач. Это — качественное окончание ремонта, наладка и обкатка отремонтированной техники в оставшееся до сенокоса время. Это — готовность к оперативному проведению аварийных ремонтов, чтобы максимально сократить простои по техническим причинам. Согласно графику, на 1 июня машины для заготовки кормов должны быть подготовлены полностью.

Каково же сейчас состояние ремонта в районе?

Косилки на 15 мая отремонтированы на 72 процента, грабли тракторные —

на 67, пресс-подборщики — на 71 процент. Если в колхозах имени Мичурина, «Россия» ремонт этих видов техники в основном завершен, то в колхозах имени Любимова, «Авангард» в кратчайшие сроки предстоит наверстать упущенное.

Большое внимание следует уделить подготовке самоходных силосоуборочных комбайнов КСК-100, Е-281 в колхозах «Большевик», «Урожай» и ряде других хозяйств.

Несколько выше, чем в прошлом году, в районе готовность зерновых комбайнов. Она составляет 82 процента, однако тревожит то,

что в колхозах «Красный Октябрь», «XXI партсъезд», совхозах «Опочецкий» и «Салют» она ниже средне-районной.

Практически все хозяйства еще не приступали к инвентаризации сушильного хозяйства. Начать эту работу необходимо немедленно, так как имеются большие сложности в обеспечении кабельной продукцией, электропусковой аппаратурой, металлической сеткой. Промедление может отрицательно сказаться на сроках подготовки.

Успешное выполнение всего комплекса работ возможно лишь при слаженной работе хозяйств, обслуживающих шестфюзных организаций. Здесь важно все: своевременная подача заявок в «Агропромсервис» на проведение наладочных работ, восстановление изношенных деталей, своевременная сдача в обменный пункт узлов, электродвигателей хозяйствами, а также организация дежурных бригад, которые будут налаживать пресс-

подборщики, оперативно выполнять другие заявки хозяйств. «Агропромсервисом» ведутся работы по созданию отряда заготовки сочных кормов, оказанию помощи хозяйствам в рулонировании льнотресты.

Оставшееся до начала уборочных работ время должно быть максимально использовано и «Агроснабом». Необходимо пополнить запасы запасных частей за счет децентрализации, а также за счет размещения заказов на промышленных предприятиях и в ремонтных мастерских «Агропромсервиса».

Нельзя медлить с организацией кормоуборочных отрядов, закреплением за ними техники, с решением вопросов по организации их питания и оплаты труда. Должен быть определен и объем работ шестфюзных организаций. Время не ждет. Уборка не за горами.

Э. АФАНАСЬЕВ, зам. начальника УПЗ по механизации.

Передовики производства



В совхозе «Организатор» Анатолий Александрович Федотов работает пятый год. Специальность у него — бульдозерист. На различных участках работы трудится Анатолий Александрович и всегда выполняет он свои

обязанности добросовестно, качественно. И любое задание старается завершить к назначенному сроку.

НА СНИМКЕ: А. А. Федотов.

Фото Ю. Орлова.

Деревню на жительство

ПЛАНЫ СЕМЬИ БАТАШЕВЫХ

НЕ СЕКРЕТ, что у большинства приезжих людей наш Псковский край вызывает восхищение. Это и понятно. Прекрасный уголок природы с вековыми сосновыми борами и березовыми рощами радует глаз, создает хорошее настроение. Дачные места да и только.

Недаром все больше и больше приезжает к нам, в нашу местность, людей, особенно из южных регионов страны, где в настоящее время наблюдается избыток рабочей силы. Этот процесс миграции связан с тем, что у нас намного проще получить жилье, особенно в сельской местности, и работу по душе. Рабочие руки нужны везде, в последнее время их так не хватает и в поле, и в мастерских, и на фермах.

В колхозе «Авангард» считают, что это дело поправимое. Правление колхоза, специалисты не делают поспешных выводов, но считают, что Баташевы, приехав в Нечерноземье из далекой Карачаево-Черкессии, несмотря на молодость и неопытность, работая в животноводстве, уже успели показать себя с положительной стороны.

Наталья, взяв под свою опеку группу коров на ферме Деяны, а Али, работая скотником на данной ферме и одновременно помогая жене ухаживать за коровами, приложили максимум усилий в повышении продуктивности молочного стада. А ферма эта, в хозяйстве считается одной из лучших.

Честно признаться, — рассказывал при встрече Али Баташев, — работаем мы первый год на ферме и, как говорится, не втянулись еще полностью в работу. Но привыкаем, и постепенно к нам приходит опыт благодаря работникам, которые не первый год работают на ферме. Сейчас, правда, жена находится в декретном отпуске, а я заключил договор с руководством колхоза на летний период — буду пасти скот. В дальнейшем думаем создать аренду, взять на откорм молодняк крупного рогатого скота. Но это в

перспективе, когда построят дом в Церковном, а пока мы живем в Деянах. Правление колхоза выделило нам на две семьи дом усадебного типа с надворными постройками и большим огородом. Теперь есть возможность обзаводиться хозяйством.

— А сейчас вы имеете какую-нибудь скотину?

— Да, скотину мы имеем. Во-первых, нам колхоз помог обзавестись коровой, которая, посмотрите, ни на шаг от меня не отходит. Куда я, туда и она. Во-вторых, имеем два быка на откорме. До осени покормим, а потом сдадим в колхоз на мясо. В дальнейшем закупим овец. Половину огорода засадили картошкой, а другую половину посеяли травой. Таким образом, появится возможность обеспечивать овец собственными кормами.

Что ж, задумка у Баташевых большая, но вполне реальная. По всему видно, что не отсиживаться сюда приехали, а работать. И Нечерноземье их не пугает. Со временем к тем, кто работает в полную силу, приходит в дом достаток. Уверен, что и в семье Баташевых достаток придет.

В разговоре коснулись мы и межнациональных отношений. По этому вопросу он сказал: «Сам я по национальности карачаевец, но с русскими у меня самые хорошие отношения, не только потому, что в нашей местности их проживает большинство, а просто потому, что два народа связывает дружба уже с давних времен. Я почти все время живу среди русских. И службу в армии проходил в Ленинграде. Из армии я и приехал сюда на Псковщину, где уже работал брат моей жены. Вместе и решили осваивать Нечерноземье».

По всему было видно, что Баташевы задумали здесь обосноваться надолго. И утешает, и удерживает их здесь то обстоятельство, что они находят поддержку у руководства колхоза не только в производственных вопросах, но и в житейских.

В. БЫЧКОВ.

Хотя письмо не опубликовано

Чтобы улица стала чище

«Вынуждены обратиться к вам с просьбой о содействии в проблеме благоустройства нашей улицы. В зимний период она была разбита автомашинами. На проезжей части образовались рытвины и ямы. Не знаем, кто принял решение засыпать их песком. Но последствием этого опрометчивого шага мы ощутили очень быстро — весь день люди вынуждены глотать

пыль. Детей выпустить гулять возле домов невозможно. Стекла окон дневного света не пропускают, хоть каждый день их мой. Вот так и живем. И никому нет дела».

Эти строки — цитата из письма жителей улицы Новой, что находится в районе Завеличья. Письмо опубликовано не было. Но редакция обратилась в управление жилищно-коммунального хозяй-

ства с просьбой отреагировать на жалобу конкретными действиями. В официальном письме начальник управления Анатолий Семенович Рубцов ответил нам, что на улице Новой на днях произведена гравийная подсыпка с последующим грейдированием. К сожалению, асфальтирование этой улицы в ближайшей пятилетке не планируется.

Вот уже несколько лет каждое утро и после четырех часов пополудни, как в старину, плывет над Пушкинскими Горами, над окрестными лесами и долами колокольный перезвон, напоминая о бренности нашей жизни, о вечности гения, не подвластного времени.

Когда-то на Руси колокола и человек были неразделимы. Под церковный перезвон его крестили, под праздничный — молился, под траурный — уходил в мир иной. В то же время колокол был и вестник, и набат, и поддужный спутник, и охранитель стада; и, конечно, утвердитель всякой победы и триумфа. Вспомните глиняного «Ивана Сусанина», его гениальное «Слався!».

«Слався, слався, русский народ» — поет хор. «Слався, слався из рода в род!» — вторят ему колокола и колокольцы — солидные и мелкие, мажорные и минорные.

Недаром же Пушкин любил святогорские ярмарки, на которых звонили, как вспоминают современники, в сорок сороков.

На звоннице Святогорского монастыря было 14 колоколов, и каждый был гордостью обители. Один из них, отлитый в Москве на заводе Даниила Тюленева в 1753 году по заказу настоятеля игумена Иннокентия, весил 151 пуд. Его звон можно было слышать за 15 — 25 верст, а в Михайловском и подовано, если в хорошую погоду он доносился даже до Новоржева.

Рассказывают, что этот колокол был особо голосистым потому, что в его состав мастер вложил столько серебра, сколько ни в один другой. Был в монастыре и колокол Горюн — подарок Прозного, царя Ивана Васильевича. Оттого, наверное, и горюн. Народ, как правило, находит меткие прозвища.

Один из старых колоколов можно и сейчас видеть в зале бывшей главной соборной церкви. К сожалению, поднять его на колокольню нельзя, он разбит в войну, а восстанавливать такие вещи мы еще не научились.

Но то было вселенское лихолетье, когда пострадало многое. А Святогорская колокольня, как и тысячи других, онемела в мирное время, когда до всеобщего несчастья было еще несколько лет и никакой причины

ские Горы только что освободили от гитлеровских захватчиков, Пушкинский дом Академии наук СССР был намерен восстановить Святогорскую звонницу и искал возможность приобрести для этого набор колоколов. Благое намерение, к сожалению, осуществить не удалось.

Но этот благородный порыв не угас. 28 мая 1949 года президент Академии наук СССР С. И. Вавилов обратился к председателю Псковского облисполкома

шел никакой поддержки. И все-таки главный хранитель пушкинского наследия на нашей земле Семен Степанович Гейченко считал, что такое время, когда Святогорская звонница подает свой голос, обязательно придет, и исподволь стал собирать старинные колокола. Сначала они стали неотъемлемой частью Михайловской усадьбы, и многие гости услышали впервые их голос именно там, а потом уже в Пушкинских Горах.

но благое дело. Как говорится, дело было серьезное. А вот Василий Яковлевич вспоминает о другом. Ему с одним из реставраторов, по-моему, Смирновым, довелось везти один из колоколов через Москву. Реставратор был бородатый, волосатый и без юмора. Когда они с колоколом, который несли вдвоем на толстой палке, вошли в метро, реставратор чуть качнул палку, и колокол оглушительно бухнул на все подземелье. Естественно, пассажиры, собравшиеся на перроне, сразу повернулись в их сторону.

— Надо же, батюшка не побоялся через метро колокол везти, — сказал кто-то. А он на потеху людям качнул еще раз.

В 1978 году наконец-то колокола были подняты на свое извечное место. Но до того, чтобы они зазвучали, снова потребовалось время. К стати, и мы, газетчики, очень робко написали о том, что звонница восстановлена, хотя, если быть более точным, то, образно говоря, флаги были подняты, но не развевались.

И тут помог Пушкин. Именно в праздники поэзии в гимн Глинки «Слався!» исполняемый в честь великого поэта у стен монастыря оркестром, когда люди поднимались на Синичий холм его чествовать, впервые влился голос святогорских колоколов. Теперь это стало традицией. Более того, сегодня мы слушаем их каждый день, и на душе сразу становится как-то светлее и радостнее.

Это не просто дань традиции. Это и слава Пушкину, и слава народу, и слава творчеству разума.

Как писал поэт: Да здравствует солнце, да скроется тьма!

А. САВЫГИН, член Союза журналистов СССР.

КОЛОКОЛА ПАМЯТИ

рушить вековые устои народ не видел, но, говоря словами Пушкина, безмолствовал. Да и разве смел возразить?

Мы, в то время школьники, были невольными свидетелями этого кошмара, и оно по сей день стоит в памяти.

Да, в истории и раньше случалось такое. Вспомним, снимал колокола великий Петр. Но ведь он и снимал для спасения Отечества и его славы, а не для поругания. В те времена даже лишиться колокол языка нельзя было без суда и следствия, не говоря о том, чтобы уничтожить его.

Долго была немой Святогорская колокольня. Казалось, после войны, когда мы увидели такое, что не выразить словом, совесть заставит нас вернуть близкие и родные каждому русскому сердцу звоны, и они помогут спасти наши души, пережившие неимоверные потрясения.

И такие предложения от умных людей были. Архив сохранил документ, из которого ясно, что еще в 1944 году, когда Пушкин-

А. И. Перегуду со следующим письмом:

«Святогорский монастырь, где покоится прах А. С. Пушкина, восстановлен Лен. академстрем после разрушения немецкими захватчиками точно в облик пушкинской эпохи, как историко-культурный памятник. Именно так восстановлена и колокольня монастыря. Восстановление колокольни нельзя считать законченным до подвески колоколов, представляющих собой неотъемлемую архитектурно-композиционную часть.

Все колокола, полученные с Вашей помощью из недействующих ныне церквей Псковской области, очень старые (XVII—XVIII вв.), существовали здесь и до Великой Отечественной войны. Само собой разумеется, что подвеска колоколов преследует только одну цель: сохранение историко-архитектурного ансамбля, и их использование не будет иметь место. Академия наук СССР считает подвеску колоколов необходимой и просит Вас со своей стороны дать на это согласие».

Этот призыв тоже не на-

Как удалось Семену Степановичу собрать полный ансамбль для звонницы, когда колокола стали подлинной редкостью, можно только удивляться.

Один старинный колокол найден у нас дома, в Пушкинских Горах, — вспоминает он, — другой привезен из Бахчисарая, третий — из православной церкви в Берлине — в общем, каждый имеет свою историю. Есть и такие, которые слышал Пушкин.

В моей памяти сохранились два эпизода, свидетелем одного из которых довелось быть самому, а о другом рассказывал покойный Василий Яковлевич Шпинева, бывший хранитель музейных фондов.

Как-то к Семену Степановичу пришел домой священнослужитель одного из приходов. Я понял, что он, понимая значение Пушкина, отдал музею для звонницы Святогорского монастыря старинный колокол в обмен на более поздний. Это кому-то из прихожан не понравилось, и священник пришел за помощью: подтвердить и разъяснить людям, что сдела-

СПРАВКИ

ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

ПРОГРАММА ПРОВЕДЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО ДНЯ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ

- 11.00 — Торжественное шествие детей от кинотеатра «Маяк» до Советской площади.
- 11.20 — Возложение цветов к памятнику Ленину.
- 11.40 — «Веселые старты». Городской Вал.
- 12.30 — Конкурс на лучший рисунок на асфальте «Пусть всегда будет солнце». Атракционы, игры, конкурсы, танцы.
- 15.00 — Заседание клуба «Гномик». ДК. Показ детских фильмов. Кинотеатр «Маяк».
- 17.00 — Дискоотека для учащихся 5—8 классов. Танцплощадка городского Вала.
- 18.00 — Вечер отдыха для старшеклассников 9—11 классов. ДПШ.

ПРОДАЕТСЯ швейная ножная машина «Зингер». Обращаться: ул. Романенко, 5, к Ивановой.

КООПЗАГОТПРОМ

закупает от населения в неограниченном количестве лекарственное сырье сухое по цене за один килограмм: Чистотел, трава — 90 коп. Подорожник, лист — 1 руб. 50 коп. Мать-и-мачеха, лист — 1 руб. 50 коп. Бруника, лист — 5 руб. Крапива, лист — 1 руб. Кора крушины — 1 руб. Гриб чага — 1 руб. 30 коп. Череда, трава — 2 руб. Ландыш, трава — 5 руб. Сдатчики сырья отовариваются металлургическими крышками из расчета за 1 килограмм лекарственного сырья в сухом виде 2 шт. металлургических крышек. 2—1.

МЕНЯЮ двухкомнатную квартиру в пригороде г. Ленинграда, второй этаж, на равноценную в г. Опочке. Обращаться: г. Опочка, ул. 2-я Советская, дом 19-а, к Ивановым или д. Деяны, к Стрелябным.

ЧАСТНЫЙ МАСТЕР

принимает заказы на ремонт телерадиоаппаратуры. Телефон 9-27-50, звонить с 9.00 до 9.30.

ПАТО-2 ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

водителей 1—3 классов, слесарей по ремонту автомобилей, токаря или его ученика, кузнеца, мастера участка. За справками обращаться в отдел кадров ПАТО-2, телефон 9-18-19. 3—1.

4, 8 июня на рынке г. Опочка будут продаваться цыплята — бройлеры по цене 53,3 коп. за голову.

СКЛАД КООПЗАГОТПРОМА,

сельские магазины и загопункты принимают от населения ивовую кору по цене 30 коп. за килограмм. Сдатчики коры отовариваются товарами повышенного спроса. 3—1.

По сведениям Опочечкой гидрометеостанции, уровень радиации 30 мая 1990 года составлял 11 мкР/час, что соответствует естественному фону.

Управление ЖНХ предлагает индивидуальным владельцам домов разовую установку контейнеров для сбора сухого мусора (с 17 часов до 8 часов утра), тариф 1 рубль 20 копеек за 1 кубический метр; продажу контейнеров в личное пользование, цена 50 рублей, с последующим обслуживанием по очистке согласно тарифу. Телефоны 9-26-29, 9-13-22.

КИНО

«МАЯК» 31 мая 1 июня «ИДЕАЛЬНОЕ ПРЕСТУПЛЕНИЕ» Начало в 17, 19, 21 час.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

31 МАЯ, ЧЕТВЕРГ

Первая программа

13.00 — Время. 15.30 — ТСН. 15.45 — Фильм — детям. «Слепая птица». 16.50 — Док. фильм. 17.30 — Телемост Москва — Бостон. 18.30 — Время. 19.00 — «...До шестнадцати и старше». 19.45 — «Ступени». 21.00 — Время. 22.00 — «Музыка в эфире». 00.00 — 00.25 — ТСН.

Вторая программа

13.20 — «Государственная граница». Фильм 2-й. — «Мирное лето 21 года». 1-я серия. 17.00 — Ритмическая гимнастика. 17.30 — Теннис. Открытый чемпионат Франции. 18.30 — Время. 19.00 — Информационная программа. В перерыве (20.00) — «Спокойной ночи, малыши!».

1 ИЮНЯ, ПЯТНИЦА

Первая программа

12.30 — 13.00 — Время. 15.30 — ТСН. 15.45 — Док. фильм «Шаги навстречу». 16.35 — Поэт заслуженная

артистка РСФСР Г. Шондагабаева. 17.00 — Встреча Концертной студии Останкино с педагогом, композитором и дирижером Г. А. Стреловым. 18.30 — Время. 19.00 — Прогресс. Информационная программа. 19.30 — Киноленточка. 21.00 — Время. 22.00 — Коллаж. 22.05 — «Что? Где? Когда?». 22.50 — «Сегодня было... было...». 23.10 — «Взгляд».

Вторая программа

11.45 — 12.50 — «Государственная граница». Фильм 2-й — «Мирное лето 21 года». 2-я серия. 17.00 — Лестудии городов РСФСР «С высоты птичьего полета». 17.30 — Теннис. Открытый чемпионат Франции. 18.30 — «Прогноз на завтра». Телефильм. 18.50 — «Инженер-строитель: будущее профессии». 19.10 — «Ритмическая гимнастика». 20.15 — Информационная программа. 00.00 — 02.00 — Волейбол. Чемпионство мировой лиги. Мучины. Сборная СССР — сборная Японии.

Зам. редактора П. М. ВАСИЛЬЕВ

НАШ АДРЕС 182330 г. ОПОЧКА, ДОМ СОВЕТОВ

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 91707, корреспондента - организатора радиовещания — 91814, отдела сельского хозяйства — 91815, зам. редактора, партийного отдела, отдела писем, ответственного секретаря — 92936, корректора — 91993, бухгалтерии — 91736.

Опочечкая типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Псковского облисполкома

Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 1418. Тираж 9